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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "GIARDINO SAMBUY: UNA GRANDE BELLEZZA, TANTO 
PREZIOSA QUANTO DIMENTICATA" PRESENTATA IN DATA 6 APRILE 2020 - 
PRIMO FIRMATARIO MAGLIANO.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,    
 

PREMESSO CHE 
 
- il giardino Sambuy fu realizzato nel 1861 su progetto dell'architetto Barillet Deschamps; 
- si tratta di un autentico scrigno verde che accoglie al suo interno un variegato 

caleidoscopio di specie arboree e floreali, aiuole ed uno specchio d'acqua innervati da 
piacevolissimi percorsi pedonali; 

- alla grande bellezza di questo spazio verde e alla sua secolare storia va aggiunta una nota 
relativa alla posizione: situato nel pieno centro cittadino, proprio di fronte alla Stazione 
Porta Nuova, funge (o potrebbe fungere?) da splendido biglietto da visita per i visitatori 
e i turisti; 

 
RILEVATO CHE 

 
- intitolato a Ernesto Balbo Bertone di Sambuy - già Soprintendente ai giardini pubblici, 

Sindaco della Città, Deputato e Senatore del Regno - per molti anni il giardino Sambuy 
è stato protetto con la chiusura delle cancellate nelle ore notturne, con differenziazione 
oraria tra la stagione invernale e la stagione estiva; 

- per consolidata consuetudine, all'apertura provvedeva personale GTT, invece la chiusura 
spettava alla Polizia Municipale (oltre all'apertura nelle domeniche e festivi); 

- dall'anno 2019 tali servizi di apertura e chiusura sono stati sospesi sia da parte di GTT sia 
da parte della Polizia Municipale; 

- il libero accesso nell'arco delle 24 ore al giardino Sambuy ha causato una frequentazione 
da parte di persone senza fissa dimora, a bivacchi e a soggetti dediti ad attività criminose: 
tali presenze hanno fortemente sconsigliato la frequentazione del giardino da parte di 
cittadini, turisti e amanti del verde; 

- insicurezza, sporcizia e degrado sono da tempo gli autentici fruitori del giardino Sambuy; 
- quello che doveva essere un dolcissimo biglietto da visita della città è divenuto un 

punctum pruriens; 
- la scarsa attenzione dell'Amministrazione per il giardino Sambuy si rende evidente 
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guardando lo stato in cui versa il gazebo: struttura inserita nel giardino nel 1998, 
appaiono ben lontani i tempi in cui esso era sede di rassegne musicali particolarmente 
apprezzate da cittadini e visitatori; 

 
TENUTO CONTO CHE 

 
- l'associazione "Giardino Forbito", in accordo con la Circoscrizione 1, si è occupata del 

gazebo dal 2015 al 2018, fino a quando è stato definito inagibile e chiuso; è però 
proseguito, ogni seconda domenica del mese fino all'8 marzo 2020, il mercato della 
biodiversità, oltre alle edizioni speciali sempre corredate da appuntamenti culturali (il 
tutto è sempre stato supportato e definito da apposite deliberazioni e si è svolto 
coinvolgendo nell'ottica della partecipazione civica numerose associazioni territoriali e 
comitati di residenti e cittadini);  

- in data 22 luglio 2019 il Consiglio Comunale approvava la deliberazione 
(mecc. 2018 03468/131) "Piazza Carlo Felice. Giardino Sambuy. Accessione Gazebo" 
con cui si stabiliva di assegnare nell'immediato il gazebo alla Circoscrizione 1, affinché 
ne curasse l'affidamento a terzi, eventualmente proprio mediante applicazione del 
Regolamento n. 375 "Collaborazione tra cittadini e Amministrazione per la cura, la 
gestione condivisa e la rigenerazione dei beni comuni urbani"; 

 
CONSIDERATO CHE 

 
- l'attenzione, la cura e la gestione dei "beni comuni" ha caratterizzato la parabola politica 

del partito alla guida dell'attuale Amministrazione: tale dogma si è disvelato ai torinesi 
con l'approvazione mediante deliberazione del Consiglio Comunale in data 
2 dicembre 2019 (mecc. 2019 01609/070) del Regolamento del governo dei beni comuni 
urbani nella Città di Torino, n. 391; 

- l'articolo 8 del Regolamento n. 391 individua il patto di collaborazione quale "negozio 
civico con cui la Città e i soggetti civici, in esito ad un'attività di co-progettazione, 
definiscono il programma di rigenerazione, cura e gestione di un bene comune e le 
relative forme di governo condiviso"; 

- dopo 4 anni di Amministrazione Appendino non si apprezzano rilevanti innovazioni nella 
cura e nella vitalità del giardino Sambuy e del gazebo;           

 
INTERPELLA   

 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1) quali siano le azioni intraprese dall'Amministrazione per consentire al giardino Sambuy 

di avere un alto standard di pulizia e manutenzione del verde, dello specchio d'acqua e dei 
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percorsi pedonali; 
2) se e con quali azioni l'Amministrazione si sia fatta parte diligente per sollecitare sia la 

Circoscrizione 1 sia altri "stakeholder" ad individuare risorse e progettualità per 
ripristinare la vitalità e la fruizione del gazebo (pubblicazione bando di assegnazione); 

3) se, per giungere agli obiettivi di cui ai punti precedenti, l'Amministrazione intenda tenere 
conto di eventuali patti di collaborazione recentemente stipulati;  

4) di quale natura e tipologia siano i servizi svolti dalla Polizia Municipale (dal 2019 ad 
oggi) a cura e tutela del giardino Sambuy; 

5) se l'Amministrazione intenda ripristinare il servizio di apertura e chiusura del giardino 
Sambuy e con quali modalità intenda organizzarlo.        

 
Presentazione: MAGLIANO, SCANDEREBECH, TRESSO, PETRARULO.    


